Обзор изменений в законодательстве по противодействию коррупции за 9 месяцев 2024 года

1 квартал 2024:

Указ № 71 от 25.01.2024 Президента РФ: относится к внесению изменений в акты Президента Российской Федерации. Изменения связаны с расширением перечня оснований для проведения заседаний комиссий по соблюдению требований к служебному поведению федеральных государственных служащих и урегулированию конфликта интересов.

В соответствии с этими изменениями, были внесены изменения в Положение о комиссиях, утвержденное Указом Президента РФ от 01.07.2010 № 821.

Если государственный служащий столкнулся с проблемами, которые помешают ему соблюдать правила поведения на работе или требования по разрешению конфликта интересов, он должен сообщить об этом.

Уведомление рассматривается подразделением государственного органа, ответственного за профилактику коррупционных и иных правонарушений.

После рассмотрения уведомления на заседании комиссии будет принято одно из следующих решений:

- если государственный служащий не может соблюдать требования к своему служебному поведению или требования по урегулированию конфликта интересов из-за обстоятельств, не зависящих от него, то должна быть признана связь между этими обстоятельствами и его невозможностью выполнять эти требования.
 - признать отсутствие такой причинно-следственной связи.

2 квартал 2024:

Федеральный закон от 06.04.2024 г. № 73-ФЗ «О внесении изменений в Уголовнопроцессуальный кодекс Российской Федерации»:

прописан порядок хранения вещдоков по двум и более уголовным делам. В УПК внесены поправки, устанавливающие порядок хранения предметов, признанных вещественными доказательствами одновременно по нескольким уголовным делам. После вынесения приговора или прекращения одного уголовного дела такие вещественные доказательства и их образцы будут передаваться органу предварительного расследования или суду, в чьем производстве находится другое уголовное дело.

Федеральный закон от 06.04.2024 № 79-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации»:

Увеличены пороги крупного и особо крупного ущерба для целей квалификации сфере экономической преступлений В деятельности. Решено провести индексацию размера ущерба и размера преступной деятельности (в том числе дохода), позволяющих квалифицировать деяние в сфере экономической деятельности как совершенное в крупном (увеличен с 2,25 млн до 3,5 млн) или особо млн вместо крупном размере (13,5)МЛН руб.).

Проиндексированы размеры крупного и особо крупного ущерба (размера) в рамках отдельных преступлений.

Пересмотрены размеры санкций за незаконное предпринимательство, незаконное использование средств индивидуализации товаров (работ, услуг).

Федеральный закон от 12.06.2024 № 133-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации»:

Решено декриминализовать часть преступлений при нарушении авторских прав и причинении имущественного ущерба.

Смягчена уголовная ответственность за нарушение авторских и смежных прав, а также за причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием. Увеличены пороговые значения крупного и особо крупного ущерба. По первому составу преступления - со 100 до 500 тыс. руб. и с 1 до 2 млн руб., по второму - с 250 тыс. до 1 млн руб. и с 1 до 4 млн руб.

Постановление Правительства РФ от 20.04.2024 N 515 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации»:

Дополнены Правила проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, утвержденные постановлением Правительства Российской Федерации от 26 февраля 2010 г. N 96 «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» пунктом, в котором установлено, что независимой антикоррупционной экспертизе не подлежат проекты нормативных правовых актов, предусматривающие применение мер таможенно-тарифного и нетарифного регулирования, в отношении которых подкомиссией по таможенно-тарифному и нетарифному регулированию, защитным мерам во внешней торговле Правительственной комиссии по экономическому развитию и интеграции принято решение о том, что указанные проекты не подлежат размещению для общественного обсуждения на сайте regulation.gov.ru в сети «Интернет», а также проекты нормативных правовых актов, предусматривающие применение специальных экономических мер.

Постановление Правительства Российской Федерации от 25.04.2024 № 535 «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 15 января 2007 г. № 9»:

Изменения вносятся в Правила осуществления миграционного учета иностранных граждан и лиц без гражданства в Российской Федерации.

Постановление Правительства Российской Федерации от 04.05.2024 № 575 «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 30 декабря 2011 г. № 1223»:

В законодательство были внесены поправки, согласно которым единовременная соцвыплата для приобретения или строительства жилья предоставляется в т. ч. членам семьи, а также родителям сотрудника ОВД в случае его гибели (смерти) вследствие увечья или иного повреждения здоровья, полученных в период прохождения военной службы по контракту, призыва на военную службу по мобилизации или пребывания в добровольческом формировании в связи с участием в СВО.

Соответствующие изменения внесены в правила предоставления такой выплаты сотрудникам ОВД. Преимущественное право на нее теперь имеют все ветераны боевых действий.

Постановление Правительства Российской Федерации от 13.06.2024 № 796 «О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 1 декабря 2012 г. № 1240»:

Расходы, понесенные участниками уголовного судопроизводства на стадии проверки сообщения о преступлении, отнесены к процессуальным издержкам.

Соответствующие изменения внесены в порядок возмещения процессуальных издержек, связанных с уголовным судопроизводством.

Размер возмещаемых сумм не имеющим постоянной зарплаты потерпевшему, свидетелю, их законным представителям и понятым за отвлечение их от обычных занятий определяется путем деления 5108 руб. на количество рабочих дней в месяце, в котором указанные лица принимали участие в уголовном судопроизводстве.

3 квартал 2024:

22 июля 2024 года вступил в силу Федеральный закон от 22.04.2024 N 87-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственной гражданской службе Российской Федерации».

Статья 28 Федерального закона «О государственной гражданской службе Российской Федерации» дополнена пунктом 13, в соответствии с которым не допускается перевод на иную должность гражданской службы в том же государственном органе (за исключением перевода в случаях, указанных в пунктах 3 - 6, 9, 10, 13 и 14 части 5 настоящей статьи, на должность гражданской службы, размер должностного оклада по которой не превышает размер должностного оклада по замещаемой гражданским служащим должности гражданской службы) или в другой государственный орган гражданского служащего, в отношении которого проводится служебная проверка либо проверка соблюдения ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и исполнения обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции настоящим Федеральным законом, Федеральным законом от 25 декабря 2008 года N 273-ФЗ «О противодействии коррупции» и другими федеральными законами.

Письмо Минтруда России от 05.08.2024 N 28-6/10/B-12568 «О порядке проведения проверки соблюдения ограничений, налагаемых на граждан Российской Федерации после их увольнения с государственной службы Российской Федерации или муниципальной службы»

Минтрудом России проведен мониторинг практики применения статьи 12 Федерального закона "О противодействии коррупции".

С учетом результатов мониторинга обращено внимание, что вхождение в должностные (служебные) обязанности бывшего служащего отдельных функций управления организацией, с которой планируется заключение договора, само по себе не является безусловным основанием для отказа в заключении договора. Рассматриваемое обстоятельство при одновременном наличии иных предусмотренных Федеральным законом № 273-ФЗ условий требует предварительного получения согласия комиссии.

Отмечено, что рассмотрение соответствующего вопроса о даче согласия (отказе) осуществляется посредством анализа коррупционных рисков на предмет недопущения возникновения коллизии публичных и частных интересов, которая может выражаться:

- в возникновении конфликта интересов при исполнении должностных (служебных) обязанностей, обусловленного возможностью предоставления выгод и преимуществ для организации, рассматриваемой государственным (муниципальным) служащим в качестве будущего места работы;
- в неправомерном использовании служебной информации в интересах организации после увольнения с государственной (муниципальной) службы.

Как следствие, даже при вхождении отдельных функций управления в должностные (служебные) обязанности бывшего служащего комиссией может быть принято решение о даче согласия (при условии отсутствия установленных коррупционных рисков).

Основанием для проведения заседания комиссии является поступившее в соответствии с частью 4 статьи 12 Федерального закона N 273-ФЗ и статьей 64.1 Трудового

кодекса Российской Федерации в орган публичной власти уведомление коммерческой или некоммерческой организации о заключении с бывшим служащим договора .

Особое внимание обращается на рекомендацию, согласно которой при отсутствии в органе публичной власти в течение разумного срока (как правило, не позднее 6 месяцев) сведений о дальнейшем трудоустройстве бывшего служащего соответствующая информация направляется в органы прокуратуры.

Письмо Минтруда России от 20.09.2024 N 28-6/10/B-15619 «О направлении информационного письма по вопросам защиты лиц, сообщивших о ставших им известными фактах коррупции»

Сообщается, в частности, что к лицу, замещающему должность в госоргане, Банке России, государственном внебюджетном фонде, госкорпорации (компании), иной организации, созданной на основании федерального закона, публично-правовой компании, организации, создаваемой для выполнения задач, поставленных перед федеральным государственным органом, сообщившему в правоохранительные или иные госорганы или СМИ о ставших ему известными фактах коррупции, меры дисциплинарной ответственности применяются (в случае совершения этим лицом в течение года после указанного сообщения дисциплинарного проступка) только по итогам рассмотрения соответствующего вопроса на заседании комиссии по соблюдению требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов.